责任编辑:孙燕/版式设计:张杰成/责任检校:朱少川

培训费缴了近3万,上课不到十次 青禾影视人去楼空

属地部门介入,目前有205人转课

本报记者 黄伟芬

向培训机构缴了两三万的培训费,课时没用完,机构撑不下去了, 关门歇业。

这两年,不少家长都踩过这样的"培训坑"。今天是3·15国际消 费者权益日,这种情况下怎样维权,一直困扰着家长。今天我们聚焦培 训机构消费风险。

工作人员热情无比,父母给2岁女儿报名

2021年5月,何女士给孩子在青禾影视报名了模特课和口才课, 课还没上完,机构不见了。"当时在商场被工作人员拉住,说我女儿长 得很可爱,形象不错,有上电视的机会。"何女士说,自己其实是有点犹 豫的,但工作人员非常热情,带着他们一家三口参加了一个类似"选 秀"的活动,"我老公觉得女儿蛮有天分,加上他们一个劲地说以后报 名会涨价,要是错过这次以后不会再录用什么的,我们就被说动了,报 了名。"

就这样,何女士和丈夫在城西银泰的青禾影视缴了费用.一共 26800元。按照合同约定,这笔费用包含拍摄模卡一套、120个课时, 还有一次电视节目中亮相机会等内容。

由于报名时小朋友年纪还小,"现在才5岁,那时候是2岁多。"报 完名,何女士带女儿上了4次课,觉得小朋友年纪实在太小,就先暂停 了半年,"半年后又去上了5次课,我特意观察过,一共12个小朋友上 课,除了两个表现还行,其他大部分包括我女儿都没法按照老师的指令 来完成训练。"

看着女儿上模特课连直线都走不好,何女士就又暂停了上课,打算 过阵子再说。

另外机构告知关门消息,家长才反应过来

这一等就等到了今年。最近又有机构让何女士给小朋友报班,何 女士表示之前已经在青禾影视缴过费,结果对方吃惊地告诉她:"你不 知道青禾影视已经关门了吗?"

何女士这才赶紧去翻看了公众号,发现青禾影视去年12月曾经发 布过停课公告,"我当时也没留心,还以为是放寒假的通知。"

何女十当即联系了青禾影视的工作人员,"电话里,对方表示我们 可以复课,但是要转去某某机构上课。"

"我们原来的合同里除了上课还有其他内容,我去转课的机构问过 了.人家说转过去只有上课,其他内容都没有。"何女士希望,全部权益 都能一并转到某某机构,"可现在我能联系到的人说自己只负责排课, 其他不清楚。"即使只是转课,这其中双方还有分歧。

为此,何女士去找过青禾影视在城西银泰的培训机构和办公场所, 想当面沟通清楚,"但都已经人去楼空。"

她表示,接下来不排除使用法律手段维护自己的权益。

接手人表示,转课可以但退费做不到

无独有偶,另一位读者朱女士也碰到了一样的事。她当时同样是 在城西银泰的青禾影视购买了培训课程,花费28800元,上过一些课 程,剩余课程费大约还有20000元。"今年2月,我发现他们关门了。"朱 女士同样被建议转去其他机构上课,目前她还在考虑中。

3月14日中午,记者拨通了一个电话。接电话的男士说:"是的, 我们在处理青禾影视遗留的转课事宜的。"这位不愿意透露姓名、也不 愿意表明自己所在机构的男士表示: 青禾影视确实出现了经营问题, 还 没上完课程的家长可以选择转课过来,课时都是按照1比1的比例来 计算的,不存在打折扣;从接手这个事情开始至今,已有几百位家长同 意了转课的处理办法;目前还有一些家长不愿意转课,提出要求退还剩 余培训费,但是"(退费)我们做不到,家长一定坚持要退费的话,只能建 议去走司法途径了"。

随后,记者联系了青禾影视当时办公地所在的相关职能部门。工 作人员说,"自从去年年底青禾影视闭店后,我们第一时间联系企业搭 建了沟通平台,督促企业给予处理方案。"

同时,相关职能部门也提供法律咨询服务,对于要求退费及其他诉 求的家长帮助其梳理法律关系,提供司法建议,引导其通过合理合法途 径维护权益。

据悉,目前青禾影视已经和多家机构谈妥转课事宜,截至目前已转 课的有205人。

纳思书院关门 没上完的培训费还能退回

杭州读者戴女士求助:"2021年,我在近江时代大厦纳思书院教育 机构为两个孩子充值培训课程。当年秋天,纳思书院突然关门,当时我 卡里还剩22000元,一直退款未果。到现在将近一年半过去了,不知 道这钱还能不能要回来?

戴女士告诉记者,因为家里有两个孩子,所以当年一次就花了7 万元报了一年的课程。"虽然当时已经听说有些教育机构经营出现资 金链断裂等问题,但想着纳思书院是杭州本土较大的教育培训品牌, 总觉得可以放心。这个地方离家近,而且很多孩子的同校同学都在

学了五个月左右后,纳思书院因为各种原因突然关门。之后,有工 作人员联系过戴女士,提供了两套方案:一是可以去纳思书院的线上商 场消费,将卡内余额消费掉;二是按照三折退费,可以退6600余元。

这两种方案都没得到戴女士的认可,"后面,这个跟我联系的工作 人员也消失了。"戴女士说,其实自己可以接受退费"亏"一点,但"打3 折也太低了吧"。

和戴女士类似,拱墅区的王先生在纳思有3万余元的学费没退还。 "我们是纳思的老客户了。"王先生的孩子从小学四年级开始就一



直在纳思学院上课,关门时已经上到初二了,"教学质量还可以,也是比 较知名的品牌。"当年七八月份,王先生还刚刚续了费,"关门后,工作人 员来联系沟通过,我们同意按照3折退费,毕竟能退一点是一点,但到 目前也没有收到(退费)。

相关资料显示,纳思教育成立于2007年,至今已逾15年,官方微 信号最后一次更新在2021年7月15日。

通过天眼查,记者发现,2021年11月纳思教育即被西湖区市场监 管局列入经营异常名录,从2022年1月起有70余起高风险提醒,包括 成为法院被执行人、限制消费令等,标的从几千元到六七万元不等。公 司主要负责人均已被列入失信被执行人,并被下达限制消费令。

昨天下午,记者联系了属地教育部门。"从2021年年底开始,教 育部门就已经知悉并介入了纳思书院的相关投诉。"相关负责人介 绍,这一年多以来,以西湖区教育局牵头的纳思书院处理专班一直保 持运行,集中处理涉及纳思书院的投诉、和家长保持密切沟通,"已与 部分家长达成了处理意见,其他的我们会逐一登记。事情如有最新 进展会及时通知。"

本报记者 盛锐